Времена года. Апрель: музыкальные занятия для детей с общим недоразвитием речи
Цель занятий: расширить представлений детей о временах года, отечественной культуре, народных обычаях и традициях с помощью музыки П.И. Чайковского и русской поэзии. 

Задачи: 
Образовательные:

· закреплять знания о временах года, месяцах, их признаках и особенностях;

· знакомить с музыкальными произведениями П.И. Чайковского.

Развивающие и воспитательные:

· развивать: 

· слуховое внимание и восприятие;

· темпо-ритмическую организацию;

· произвольное внимание, память;

· мелкую моторику;

· координацию движений;

· активизировать речь через различные виды музыкальной деятельности;

· воспитывать любовь к русской культуре.

Здравствуй, весенняя первая травка!

Музыкальный и поэтический материал:

· П.И. Чайковский «Апрель» («Подснежник») из цикла «Времена года».

· С.Я. Маршак «Апрель».

· С. Городецкий «Первая травка».

Оборудование: портрет П.И. Чайковского, мягкие подушки, запись пьесы П.И. Чайковского «Апрель» из цикла «Времена года», картинки с изображением признаков весны для составления рассказа, «волшебная» палочка. 

Ход занятия:

1. Организационный момент (5 мин) 
Сообщение темы и постановка задачи.

Педагог: Здравствуйте, дети! Я очень рада вас видеть. У всех весеннее настроение! Давайте начнём наше занятие с небольшой гимнастики! 

Упражнение на развитие общей моторики и координации движений

	Апрель, апрель!
	(Ритмично хлопаем в ладоши.)

	На дворе звенит капель.
	(Последовательно соединяем пальцы рук с большим пальцем.)

	По полям бегут ручьи,
	(Делаем волнообразные движения руками.)

	На дорогах лужи.
	(Соединяем ладони и разводим руки в стороны.)

	Скоро выйдут муравьи
	(Изображаем мелкие шажки.)

	После зимней стужи.
	(Разводим руки в стороны, тянемся.)

	Пробирается медведь
	(Переваливаемся с одной ноги на другую, изображая «походку» медведя.)

	Сквозь лесной валежник.
	(Вытягиваем руки вперёд и разводим их в стороны.)

	Стали птицы песни петь,
	(Изображаем руками «взмахи крыльев».)

	И расцвел подснежник.
	(Изображаем руками «цветок». Соединяем руки в запястьях, пальцы разводим в стороны, немного округляем.)


2. Основная часть (20 мин) 
Педагог: Что же это за цветок – подснежник? Почему он так называется? 

Ответы детей.
Педагог (показывает картинку с изображением подснежника):
Верно. Подснежник – первый весенний цветок. Он появляется, когда на земле ещё лежит снег. Пробивается из-под снега. Посмотрите, какой этот цветок нежный, красивый. 

Упражнение на развитие речевого дыхания, увеличение продолжительности речевого выдоха

Педагог: Сейчас я попрошу вас ещё раз рассказать про подснежник – этот волшебный цветок. Но говорить вы будете, соблюдая правила: вам нужно сделать вдох и на выдохе произнести слово или предложение. Например:
Подснежник.
Расцвёл подснежник.
И расцвёл подснежник.
И расцвёл белый подснежник.
И расцвёл белый нежный подснежник. 

У вас всё получилось! Молодцы!

Посмотрите, пожалуйста, на этот портрет. (Показывает портрет П.И. Чайковского). Кто это? Что он делал? Как называется человек, который сочиняет музыку? Какую музыку Петра Ильича Чайковского мы с вами слушали на прошлых занятиях? 

Ответы детей.
Педагог: Вы уже знаете, что с помощью музыки можно выразить разные чувства, передать настроение и даже рассказать целую историю. Сегодня мы с вами научимся составлять рассказ под музыку. Поможет нам музыка Петра Ильича Чайковского из цикла «Времена года». Пьесу композитор посвятил весне, первым цветам, солнечным лучам. Её название «Подснежник». 

Слушание музыки. Обсуждение музыки. Составление рассказа под музыку по картинкам. 
Педагог: Сейчас мы с вами составим рассказ о весне. В любом рассказе должен быть порядок. У каждого предложения – своё место. Помогут вам волшебные картинки, по которым вы будете составлять предложения. Рассмотрите картинки. Ответьте на вопросы: 

1. Какое время года изображено на картинке? Почему вы так решили?

2. Какая погода бывает в начале весны?

3. Что происходит со снегом? Почему?

4. Что происходит с деревьями, травой?

5. Какой цветок изображён на картинке? Почему он так называется?

6. Как вы относитесь к этому времени года?

Дети составляют предложения по картинному плану.
Педагог: Отличный рассказ!Пришла весна, появилась первая весенняя травка, первые цветы! Послушайте, как поэт Сергей Городецкий приветствовал весну: 

Здравствуй, весенняя первая травка! 
Как распустилась? Ты рада теплу? 
Знаю, y вас там веселье и давка, 
Дружно работают в каждом yглy.  

Высyнyть листик иль синий цветочек 
Каждый спешит молодой корешок 
Раньше, чем ива из ласковых почек 
Первый покажет зелёный листок. 

Предлагаю вам поиграть в игру «Эхо».

Игра «Эхо» на развитие внимания, умения передавать эмоции с помощью интонации

Задача – произнести предложение с интонацией, соответствующей содержанию и смыслу текста. Ребёнок должен повторить, стараясь сохранить интонацию. Работа ведётся только с первыми двумя строчками. 

Здравствуй, весенняя первая травка!  Как распустилась? Ты рада теплу? 

3. Заключительная часть (5 мин) 
Педагог: Пришло время поиграть. 

Игра «Подснежник» под музыку

Дети сидят на корточках – цветы. Один ребёнок – солнышко, у него волшебная палочка. Солнышко подбегает к каждому цветку, дотрагивается волшебной палочкой, и цветок распускается: медленно встаёт с колен, разводя руки в стороны. Когда все «цветы» распустились, дети произвольно танцуют под музыку. 

Птичий хор

Музыкальный и поэтический материал: 

· П.И. Чайковский «Март. Песнь жаворонка» из цикла «Времена года».

· П.И. Чайковский «Песня жаворонка» из цикла «Детский альбом».

· Песня «Птичий хор», музыка А. Берлина, стихи Р. Фархади). 

· В.А. Жуковский «Жаворонок».

Оборудование: портрет П.И. Чайковского, В.А. Жуковского, картинки с изображением перелётных птиц. 

Ход занятия:

1. Организационный момент (5 мин) 
Сообщение темы урока и постановка задачи.

Педагог: Здравствуйте, дети! Помните, на одном из занятий мы с вами слушали пьесу Петра Ильича Чайковского «Песнь жаворонка». Давайте вспомним её. 

Звучит П.И. Чайковский «Март. Песнь жаворонка» из цикла «Времена года». 
Педагог: Почему эту птичку называют «Вестником весны»? Какой обычай на Руси связан с этой птичкой? 

Ответы детей.
Педагог: Молодцы! Как вы хорошо запомнили наш рассказ о жаворонке! 

А вот какие строки написал русский поэт Василий Андреевич Жуковский о жаворонке. (Показывает портрет поэта.) 

На солнце тёмный лес зардел,
В долине пар белеет тонкий,
И песню раннюю запел
В лазури жаворонок звонкий. 

Он голосисто с вышины
Поёт, на солнышке сверкая:
Весна пришла к нам молодая,
Я здесь пою приход весны. 

Здесь так легко мне, так радушно,
Так беспредельно, так воздушно;
Весь божий мир здесь вижу я.
И славит бога песнь моя! 

2. Основная часть (20 мин)
Педагог: Сегодня мы послушаем ещё одну пьесу. Это пьеса Петра Ильича Чайковского из «Детского альбома». Она тоже посвящена маленькой весенней птичке – жаворонку. 

Звучит П.И. Чайковский «Песня жаворонка» из цикла «Детский альбом».
Педагог: Вы услышали две пьесы, посвящённые маленькой птичке. Давайте сравним эти произведения, попробуем догадаться, почему композитор написал две пьесы про жаворонка. Чем эти пьесы похожи, чем отличаются? 

Дети с помощью педагога сравнивают два произведения П.И. Чайковского. 
Педагог: Жаворонок сообщил о приходе весны. Он первым вернулся в родные края. А за ним потянулись и другие птицы, которые зимовали в тёплых странах. 

Игра «Перелётные птицы» на развитие произвольной памяти

Педагог: Я предлагаю вам поиграть в игру-угадайку! Видите перед вами карточки с изображениями птиц. Сейчас они закрыты. Я буду вам подсказывать, а вы отгадывайте. Если ваш ответ верный, то картинка открывается. 

Например: это птица маленькая, серенькая. Она первой возвращается из тёплых краёв. Её звонкая песенка – верная примета весны. 

Дети: Жаворонок. 

Педагог: Эти птицы всегда летают в стаях. Они крупные. Обычно бывают белого или серого цвета. У них длинная шея, красный клюв. Про них сложено много сказок и песен. 

Дети: Гуси. 

Педагог: Эти птицы тоже летят в тёплые страны стаями, которые называются «клиньями». Это красивые, большие птицы. Шея у них длинная, тонкая. Клюв мощный, большой. Ноги длинные, крылья большие. 

Дети: Журавли. 

Игра «Слушай и угадай» на развитие чувства ритма

Педагог: Вы угадали всех загаданных мною птиц! Вот они перед вами! А теперь поиграем в угадайку наоборот. Вы видите картинки и должны угадать, какое название птицы я загадала. Поможет вам волшебный шифр: я хлопаю столько раз, сколько в слове слогов. На безударный слог я буду хлопать в ладоши, а на ударный подниму ладони над головой. 

Например: гу-си (хлопок над головой, хлопок в ладоши).
Теперь проверим, правильно ли вы услышали слово.

Дети вместе с педагогом проговаривают и прохлопывают название птицы.
Упражнение «В лесу» на развитие голоса и дыхания

Педагог:Я предлагаю разучить новую весеннюю песню. Но как настоящие певцы, сначала мы должны распеться. Наша распевка будет необычная. Представьте, что вы в лесу. Сначала вы услышали, как поёт скворец. Давайте попробуем спеть, как он. 

Скворец: тим-тилим-тилим-тень-тень.
Воробей: чик-чирик.
Птенцы: пи-пи-пи. Гуси: га-га-га-га-га.
Филин: ух-ух-ух. 

Весенний лес проснулся и запел: ля-ля-ля-ля-ля.

Дети под аккомпанемент поют распевки. Следите за их дыханием. Сначала дети делают вдох, а потом на выдохе пропевают заданную фразу. Мелодии для распевок самые простые. Например: до-ми-соль-ми-до.
3. Заключительная часть (10 мин) 
Звучит песня «Птичий хор». Заучивание нового текста у детей с ОНР вызывает трудности, поэтому лучше заранее раздать слова для ознакомления с текстом дома.
Педагог: Спасибо вам за прекрасную прогулку по весеннему лесу. До свидания! 

Птичий хор 

Музыка А. Берлина, стихи Р. Фархади
Скачать ноты «Птичий хор»
Рано-рано,
Утром светлым,
Опустившись на забор,
И на крышу, и на ветви,
Распевает птичий хор. 

Как поют!.. Не счесть весёлых
Разнаряженных певцов:
Галок, дятлов, мухоловок,
Воробьёв, синиц, скворцов! 

Кто-то тихо,
Кто-то громко…
А мотив красив и прост.
Отчего трещит сорока?
Отчего распелся дрозд? 

Эти песни не напрасны:
Чик-чирик… Тилим… Тень-тень.
Значит, будет день прекрасный
Солнечный, весенний день! 

  

